女儿今年10岁,学钢琴已经

郎朗新出了专辑,女儿总要

第一时间购买;看电视遇到有郎

朗的演出或有关朗朗的新闻报

道,女儿总是一个字、一个画面

也不愿放过。后来有一阵她对郎

朗的崇拜简直到了"走火入魔"

的程度:听他的专辑,"刷"他的

新闻,贴他的海报,"粉"他的微

博,在网络上追看他的每一场演

奏会,郎朗的星座、饮食等等她

一说就停不下来。这段时间里,

女儿看手机的时间比练钢琴的

时间还多,学习成绩也下降了。

朗演奏会的视频,她将手机还给

我。我问:"你为什么这么喜欢郎

朗呀?"她毫不掩饰地答道:"钢

琴弹得好,他在台上也特别帅。"

"还有呢?"我接着问,女儿竟说

不上来了,她反过来问我:"那爸

爸你为什么喜欢姚明呢?"我告

诉她:"一是因为我喜欢打篮球。

二是因为姚明的人格魅力和爱

国情怀感染了我、影响了我。他

一个周六,女儿看了一场郎

我想,是时候开导一下她了。

三年,视郎朗为偶像。

修发挥榜样







树立正确偶像观

发挥偶像冷汰品

编者按:

几乎每个人在成长过 程中都会有崇拜的偶像。 在消费文化和娱乐产业的 共同影响下,青少年以明 星艺人为偶像的现象十分 普遍。孩子崇拜偶像的行 为很正常,但孩子对偶像 的认知与选择却需要我们 加以正确引导,因为,作 为备受瞩目的公众人物, 偶像常常拥有激励人心的 力量,但偶像的不当言行 却可能令孩子的认知产生 偏差。我们若能通过合理 的引导,帮助孩子树立正 确的偶像观,发挥偶像们 的激励作用,就能得到更 加积极的教育成效。本期 话题就来分享几位读者的 故事或见解吧!



从"爱豆"身上汲取正能量

"爱豆"为英文idol的音译,意为偶像。 追星的青少年纷纷抱团成立"粉丝团",为心 仪的"爱豆"刷票、打榜、筹资应援……偶像 崇拜在青少年的成长中相当普遍,随着娱乐 产业的日益发达,对偶像的崇拜已经成为许 多青少年个体成长过程中的普遍经历。从心 理学角度看,处于自我确定时期的青少年, 迫切地需要一个对象来作为自我参照,而通 过对偶像的崇拜来达到心理上的期许与精 神上的寄托,也是青少年自我认定、自我塑 造的一种表现。

中国青少年研究中心曾在全国范围内 开展少年儿童的偶像崇拜与榜样教育研究, 研究报告显示,近七成的青少年最崇拜的偶 像是文艺体育明星,崇拜文学家、艺术家、思 想家,英雄,政治人物,军事人物的青少年所 占比例均为3%左右,而将科学家作为偶像 的青少年仅占2.3%。尽管这一结果让人颇 感意外,但其实又在情理之中,许多国家均 存在此类现象。

细究其原因,正如一篇文章所分析的,演 艺圈是为人们"造梦"的地方,它所描绘、营 造的通常是人类对事业、情感乃至人生方方 面面的美好幻想;而科学家所从事的科研事 业则必须一丝不苟,没有留给浪漫幻想太多 空间,因而很难对想象力丰富、表现欲强烈的 青少年形成足够的吸引力。在娱乐传媒的渲 染下,在从众心理和渴慕光鲜外表等心理的 影响下,青少年对明星青睐有加,对科学家等 其它领域的杰出人物不温不火,也就见怪不

不可否认,在价值追求多元化的当下,

互联网技术飞速发展,各类媒体技术的升 级换代,为青少年获取信息提供了更加多 样化的平台,但在经济利益和眼球效应的 驱动下,文艺体育明星的曝光率也随之被 无限放大,尤其在各类网络信息平台上,文 体新闻尤其是明星八卦常常占据着醒目位 置,而这些信息对于青少年人生观、世界观 和价值观的缔造则产生着巨大的影响,因 此,我们需要更多具有正向引导作用的优

与此同时,近年来,随着舆论引导力度 的提升,学校、家庭和社会多方在榜样教育 方面都下了很多功夫,越来越多的青少年已 不再仅仅关注"爱豆"光鲜亮丽的一面,而更 侧重于关注他们成功路上的泪水与汗水,挖 掘他们艰辛起步、奋力打拼的励志故事,其 至有不少青少年在积极向上的"爱豆"的影 响下,明确了自己的人生方向,有的人以"一 身技能"的"爱豆"为标杆,努力提升自己。 毫无疑问,许多新生代孩子们的追星梦不再 盲目、盲从,而偶像转化为正能量榜样的现 象也渐成一种趋势。因此,家长和教育工作 者的观念也要与时俱进,无须将青少年崇拜 "爱豆"的行为一概视作"不务正业",也不 宜将偶像和榜样对立起来。虽然偶像的首要 功能是娱乐,而榜样的首要功能是激励,因 为前者往往更具外在的吸引力,而后者则有 着更加丰富的精神内涵,但若能转换思路, 促进偶像和榜样的有机融合,使优秀的偶像 榜样化,使榜样成为广受欢迎的偶像,那么, 青少年群体就一定能从"爱豆"身上汲取更 多的正能量。

儿子崇拜周杰伦

热爱自己的祖国,热衷于公益事 业,不摆明星架子,为人低调谦 逊。你看,姚明刚刚入选了100 不知什么时候起, 儿子崇拜起了周杰伦, 名改革开放杰出贡献人员,这既 学校举行文艺汇演,他非要演唱周杰伦的《霍 是因为他篮球打得好,更因为他 元甲》不可。

> 我问孩子,为什么要唱周杰伦的歌呢? 孩子说周杰伦太酷了,学校里的同学都很喜 欢听他的歌,好多男生还喜欢模仿他。确实, 自打迷上了周杰伦,儿子学唱很多首他的歌 曲,如《本草纲目》《兰亭序》《发如雪》《东风 破》《龙拳》等等。儿子告诉我《霍元甲》太难 唱了,很多同学都唱不好,他足足花了三个 月时间,才学得差不多了。这次在台上要好 好表现,让全校同学看看,他也能像周杰伦

儿子的得意中透露着一股胸有成竹的自 信,我感到挺欣慰,一方面,周杰伦堪称当今 华语乐坛最为成功的歌手之一,取得了有目 共睹的成绩,他的歌曲融合了中西方元素,风 格独特,确实很有魅力。另一方面,儿子小小 年纪就喜欢上周杰伦的歌曲,特别是他那些 带有浓浓"中国风"的作品,歌词和旋律都很 有意境,说明我们的传统文化具有强大的吸 引力,借着儿子对偶像的喜爱,顺便普及给他 一些传统文化知识,何乐而不为呢?

于是我问儿子:"知道真正的《兰亭序》 和《本草纲目》吗?"儿子摇摇头。"《兰亭序》 是书圣王羲之的书法作品,被称为'天下第

一行书'……"我趁热打铁地对儿子娓娓道 来。瞧他听得专注,我也讲得更起劲儿了。

到了一定的年龄,大多数孩子都会追 星,我不反对孩子追星,却不希望他盲目崇 拜偶像,比如只看到偶像的酷,却未曾关注 过偶像那光鲜外表和傲人成绩背后的付出,

我带他在网上查看了一下周杰伦的有 关资料,了解了出名前周杰伦一度遭遇的挫 折,也了解到了他是如何凭借自己的努力和 毅力,走上了音乐之路,站在了万众瞩目的

我郑重告诉儿子,明星并非一开始就是 那么风光那么酷的,他们在台下可能付出了 数倍于常人的汗水和泪水,只有经受过挫折

儿子听后,那份略带得意的自信眼神中 又浮现出了一丝坚定。他说:"我会唱好《霍 元甲》的,不但要唱出周杰伦的酷,更要唱出

"比划"了几下双截棍,又给他编排了一套配 合歌曲的动作,好让他在登台时尽情地展示 一回。

儿子的偶像

"妈,我好喜欢鹿晗呀!"有一天, 正在看《奔跑吧!兄弟》的儿子,突然 一脸神采飞扬,同我分享他对偶像的 喜爱。七岁的儿子开始拥有自己心仪 的偶像,果然是长大了呢!

儿子喜爱偶像的第一步是模仿。 找鸭舌帽反戴耍帅,我不解,他振振 有词地陈述自己的理由:"鹿晗也是 这样戴的。"不仅如此, 儿子还自制了 偶像在游戏综艺中的"名牌",贴于衣 服背面,用来和朋友们玩"撕名牌"。 他说自己的偶像总是那么灵活,跑得 快,赢得多。儿子原本对运动兴趣不 大,可自从迷上"跑男",他也努力向 偶像靠拢,经常跑跑跳跳,体质也强

第二步是与偶像"合影"。为了能 拥有自己与偶像的合影,儿子和我出 门时,总会主动留意商场灯箱或广告 牌上的偶像照片,一有发现就要我帮 忙拍下他和偶像的"同框"照。后来,儿 子又恳请我在网上找来鹿晗的照片, 他则对照写生,画出偶像和自己的"合 影",涂上漂亮的水彩颜色,为此他下 了不少功夫,画技也有了明显提高。

第三步是憧憬同偶像"见面"。一 天晚上,儿子突然仰面长叹道:"妈, 是不是我的心愿,永远都实现不了 的?"我一时不解,问:"你是不是又想 去游乐场玩百兽大战啦?"他用力摇 摇头,发誓般地说:"如果以后再也不 玩百兽大战,能换得我见鹿晗,我肯 定做得到!"真不敢想象!百兽大战的 游戏可曾经让儿子茶不思饭不想,如 今为了与偶像见面,竟然甘于放弃。

我笑道:"儿子,你会实现自己的 愿望的。"此前,我早已在网络上做过 功课,了解了鹿晗的一些成长背景, 知道他小小年纪就去了国外,不断磨 练歌唱、舞蹈等技能,吃了不少苦,最 终才获得了出道机会。我开导儿子 说:"妈妈也觉得你的偶像很优秀,身 为他的'小粉丝',你喜爱他的最好方 式就是像他当初一样,在自己的道路 上努力、坚持",儿子像是明白了什 么,我又补充道:"你现在是名小学 生,目前看来,和偶像见面还有些难 以实现,但如果你能够努力学习,成 长成材,就会离实现心愿越来越近, 你说是吗?"儿子点点头,认真地说: "妈,我懂啦!我会努力的!"

此后,我时常在网上找些明星的 成长经历和奋斗故事,一一讲给儿子 听,让他更加明白偶像的光鲜外表后 也有不为人知的汗水与心酸,鼓励他 踏实用功,提升自我。没想到,原本爱 好画画却总难坚持、不擅长运动又惧 怕练习的儿子竟越来越有毅力,越来 越勇于尝试了。

时间是否等得及儿子为了追逐偶 像而奋力前进的脚步呢?我想这已不 重要了。当他长大成人,回忆起这段 被偶像所激励的时光,应该是十分愉



培养正确的偶像观

不惜斥巨资购买演唱会、见面会门 票,甚至千里迢迢"围追堵截",有 些痴迷者每日为了偶像茶饭不思、 失魂落魄,甚至无法继续正常生活。 随着时间的推移,不少当年的"追星 族"长大成熟,甚至为人父母,有的 更是经历了立场的"逆转"——为自 己孩子盲目崇拜偶像而劳心费神、 焦虑不安。

青少年崇拜偶像是种普遍现 象,"追星"行为也不全是洪水猛 兽。寻求模仿、崇拜的对象,是个体 在走向成熟过程中的一种心理需 求,只是狂热程度有所不同罢了。家 长对于孩子崇拜偶像的行为,不必 谈之色变,即便面对孩子迷恋的"鲜 肉"明星、流量"网红",家长感到不 认同甚至"看不惯",也不可一味否 定、拒之门外。此时,家长不妨放下 成见,结合孩子的行为特点和认知 水平,以自己的成长阅历和经验教 训,耐心地引导说服,并尽可能用其 它丰富多样的休闲娱乐方式去充实 孩子的业余文化生活。

如果孩子的"追星"行为超出正 常范围,家长也有必要进行干预。特

前些年,媒体曾报道过不少狂 别是许多"粉丝团"支持自己偶像的 热的"追星族",为了自己的偶像, 活动需要花费大量金钱,这对于经 会造成一定的负担:还有某些偶像 生活不检点、言行不自律,很容易对 缺少社会阅历和判断力的未成年人 产生负面影响。因此,社会、学校及 家长应及时对孩子的"追星"行为和 思想动态加以关注,进行必要的引 导与监督,避免孩子在成长道路上 产生偏差。

> 在教育过程中,家长切忌与孩 子正面对峙、一味压制,而要在有理 有据的基础上施以言传身教,主动 地陪伴孩子参与各类有益身心的业 余文化活动,带领孩子开阔视野,打 造丰富充实的精神世界。

> 同时,家长还应让孩子懂得,偶 像明星也是常人,也要过正常的生 活,并遵守法律和道德规范,因此, "追星族"崇拜偶像明星的行为也应 恪守一定的限度,避免盲目冲动。尤 其是学生,不能因为沉溺于"追星" 而耽误学习,甚至影响正常生活,伤 害亲情和家庭和睦;面对"粉丝"间 因虚荣攀比而无节制地"打赏""刷 礼物"的现象,更不能头脑发热,不 顾自身承受能力地随波逐流。

"话题"栏目 征稿启事

本报"话题"版面近期将就以 赏对手、享受过程,拥有超越一 下话题展开讨论,如果您对这方 面有自己的看法,请将稿件发到

jswmtl@163.com

话题题目:

1.社会发展离不开竞争,竞 争总有输赢。竞争既促进着孩子 们的提升与成长,也为我们的教 育增添了不少对于输赢的焦虑。 曾有人指出,与"漂亮地赢"相 比,我们还应教会孩子如何"体 面地输",教会孩子尊重规则、欣

时输赢的达观心态。对此您有哪 些相关的经历、感受或见解愿与 我们分享吗?

2.针对当前一些有关未成年 人的教育热点,您有哪些不吐不 快的感受,请将您的关注点发给 我们,我们会根据具体情况安排 专题策划。

要求:字数不限,观点明确。 请在文末标明您的姓名、地 址、邮编,并在邮件标题中注明 参与讨论的话题。

不怕吃苦,尽心尽力,好好练钢琴,好好学习,就像姚 明、郎朗一样。" "其实,不光明星可以成为偶像,许多平凡人身 上也有值得我们学习的品质。三百六十行,行行出状

珍惜国家荣誉、热衷公益慈善,对自己所从事的事业

尽心尽力。"女儿听着,若有所思,我又补充道:"郎朗

对自己所从事的艺术事业也是如此尽心尽力。他钢

琴弹得好,那是因为他从小就下了很大功夫、花了很

多心思,如果一心只想着出名,接受众人崇拜,却静

不下心来练琴,他能有今天的成就吗?作为郎朗的粉

女儿听了,频频点头,说:"我懂了,爸爸,我也要

丝,他对艺术的付出与坚持才是你最需要学习的。"

元,只要自己努力,在每一个行业都能干出成绩来, 成为对社会有益的人,也成为受人们欢迎的人。比如 你们班的小佳,爸爸妈妈都外出打工,她不但自己洗 衣服、梳头发,搞好学习,周末还帮奶奶做饭,她是不 是也做得很好呢?" 女儿点点头:"对,她是我的好朋友,也是我的榜

样。我也要向她学习,做一个自立、自强的孩子。我要 去练琴了,爸爸。

听到优美的琴声从女儿的指尖缓缓流出,犹如 一条清澈的小溪蜿蜒前行,欣慰的笑容不知不觉爬 上了我的嘴角。

"知道周杰伦是怎样成名的吗?"我又抛

出一个问题,儿子再次摇摇头。

但我也知道,空洞说教是无用的。

和磨砺,才可能获得成功。

那种不怕挫折的精神。" 利用空余时间,曾学过武术的我教儿子

主管主办:四川党建期刊集团 地址:成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话:办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640468 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排 四川工人日报社印刷